

# 城市燃气管网泄漏致灾演化机理分析

董志成（山西国新科莱天然气有限公司，山西 太原 030000）

**摘要：**在发生泄漏后，有可能因为明火的出现而导致火灾爆炸，或者残余气体残留在部分空气不流通的区域，而导致操作人员中毒窒息，引发人身伤害和自然灾害，进一步影响威胁了人民群众的生命财产安全。本文以城市燃气管网泄漏致灾的演化机理展开分析，针对城市燃气管网的事故理论，探究城市燃气管网泄漏致灾的机制和演化的机理，并进行总结。

**关键词：**城市燃气管网；泄漏；致灾；演化机理

## 0 引言

当前，我国燃气管网已经取得了显著的进步，在突飞猛进发展的过程中，全国大部分城市均已经形成了较为完善的管网管理系统，管网总里程已经超过了7万km。我国的燃气管网主要为21世纪所建，服役的时间较西方发达国家短。由于早期的建设，一些相关的零配件也与西方国家有一些差距，零配件的国产率仍然较低。我国的城市燃气管网目前已经进入到事故多发的阶段，经常出现一些损害人民群众生命财产安全的事故发生，严重威胁到人民群众的生命安全和城市经济和谐发展，并且对城市的稳定造成较大的破坏。因此，本文以城市燃气管网泄漏致灾的演化机理展开分析，针对城市燃气管网的事故理论，探究城市燃气管网泄漏致灾的机制和演化的机理，并进行总结。

## 1 城市燃气管网灾害事故理论

城市燃气管网在运行的过程中，若发生泄漏，则会有较大的安全隐患，需要立即采取相应的措施进行治理，将管网内的气体合理泄放，尽量将经济损失降低。若管道内部发生严重的断裂或管道整体失效，而未及时控制相应的气体泄放效率，将会产生火灾的隐患，管道甚至有可能发生爆炸，如果在气体聚集的区域内，未及时疏散人民群众，将会引发受灾人窒息，危及人民群众的生命财产安全。

## 2 城市燃气管网泄漏致灾机制分析

所谓的泄漏是指管道或容器内部的流体流出，造成了管道损失。从能量整体的转化与变更的角度上来看，燃气管道的泄漏实际上是燃气与周围的空气进行了混合，从而在质量和动量层面进行了交换，通常认为燃气管道的事故主要可以分为前期的泄漏和后期的扩散两个不同的阶段，造成燃气管道发生泄漏，有一些重点因素：设计上的缺陷、材料不足、施工问题、腐蚀造成的影响、自然的老化、人类对管道的影响、

运行维护的周期较长等，在上述作用下可能会导致管道及其附属的设施发生泄漏和破坏。燃气管道发生泄漏的程度与泄漏的面积、压力、温度和泄漏时的自然风的风速等因素有关，根据泄漏时的具体尺寸大小，可将其分为小孔、大孔和管道综合模型。

### 2.1 小孔模型

小孔模型是把管道作为一个大的容器体，产生的泄漏点便是一个非常小的小孔。如果泄漏点的孔径很小，同时随着管道气体压力的改变，在不考虑泄漏气体摩擦的情况下，它的泄漏速度也不会变化，小孔有适合管道泄漏的情况，模型当中如果泄漏的气体是可以压缩的，那么在相关的物理方程条件下，可以明确地分析气体泄漏的整个过程。由于泄漏的实际速度和理论的速度也存在相应的差异，在进行管道孔口系数计算的过程中，可以采用相应的公式展开分析。

### 2.2 大孔模型

在实际的生产中，大孔模型是长期存在的，当管道泄漏的孔径大于0.2m小于0.8m时，可以采用所谓的大孔模型来计算相应的泄漏量。管道在进行气体运输时，也需要判断实际的过程是绝热还是等熵，从而根据实际情况来提前确定相应的参数。若采用质量能量和动量守恒时，均能够发现管道气体流速的变化，可以建立相应的气体流动模型，针对稳定性可以及时地判断气体流动对管道实际的影响。若发生泄漏时，在停止供气后，可对管道稳定性展开详细的分析。以实际情况为例，当管道泄漏的孔径较小时，泄漏点中心的压力若低于起始点的实际压力，但是远远大于泄漏口的压力时，这使管道的内部流动为压临界流，它的泄漏孔为临界流。如果泄漏孔孔径偏大，那么它的管道内和泄漏孔均可用临界流来表示。

### 2.3 管道模型

如果管道的泄漏孔的孔径大于0.8m，那么燃气管

道完全发生断裂，它的爆裂孔径的理论值与实际有较大的差距，模型中泄漏点的管道和泄漏孔之间，在实际情况下几乎不会是等熵膨胀，反而会产生内部的气体流动或扰动，在外力作用下更容易发生断裂，所以它的破坏性最大，发生泄漏时容易产生大面积的气体流失，管道内部压力也下降明显。

### 3 城市燃气管网泄漏致灾的机制分析

#### 3.1 城市燃气管网泄漏致灾的过程分析

城市的燃气管道若发生泄漏，主要包括三大阶段两个过程，分别为灾前阶段、灾中阶段和灾后阶段。在发生灾害过程中，我们需要对灾害的形成原因和灾害的形成机制进行分析。灾害的形成也是一个演变的过程，它有一定的时间进度以完成推演，它的系统需要充分地体现时间的先后顺序，把灾害发生的三个阶段分别展开研究，空间的效应主要体现在燃气泄漏的所在范围，同时灾害的因素内可相互影响、相互制约，具有充分的耦合作用。耦合主要体现在灾害的发生阶段和灾害的结束阶段。在城市燃气管道的灾害发生过程中，它的燃气会发生泄漏，与自然的环境和社会的环境相作用，而存在的过程与火灾爆炸等事故有关，充分地作用于社会资源和人身财产对其造成了严重的损害。灾害发生的过程中充分体现了时间效应。

灾前阶段是灾害环境发生的重要阶段，它充分酝酿了灾害发生的整个过程。燃气的泄漏在城市的自然环境和社会环境的共同作用下，发生了泄漏扩散和聚集。随着火灾出现，更容易引起爆炸。灾中阶段是灾害致灾因子，致灾因子若在承载体受到相应的因素激活后，它的爆炸因子会产生相应的热辐射，从而使得事故更严重。而灾后阶段充分体现了灾情的全过程，该阶段中存在的灾害统计也可以充分地判识环境破坏的相关程度。从灾害所处的空间效应上来看，城市燃气管道泄漏主要是社会层面的灾害，这种灾害往往小于自然灾害的损害，对人类产生的危险性较小。城市燃气管道在泄漏后，随着气体扩散和聚集，它随着水资源、空气等传播和扩散，在其影响的范围内，从不同的位置上充分体现了承载体的演变趋势。所谓的灾害耦合效应便是充分描述了灾害在成因作用下的总关系，灾害的发生，它与对象的作用结果相联系。从灾害的因素来看，它充分体现了承载体的整个过程。灾前和灾后以及灾中的三个阶段相互和充分酝酿，在自灾的过程中出现了相应的火灾爆炸，也会进一步加深这种作用，形成灾害的多重损失，多维度、多层次造

成了灾害的影响。

#### 3.2 城市燃气管道的灾害形成机制

从物理学的角度上来看，灾害的形成是能量的聚集与释放的过程，它聚集的能量如果超过了相应的阈值便会发生爆炸，能量又发生了释放，它的内部便会产生断裂，引起管道内气体泄漏。而且管道的气体如果被点燃，火焰的辐射范围便会超过人体所能承受的极限。如果燃气管道的气体形成冲击波，便会对周围的人员造成爆炸二次伤害。

燃气管道泄漏主要是由于自带因子超越了承载体的范围，对管道的泄漏产生影响，自带因子的风险也会使得承载体的脆弱性发生改变，在承载体的破坏状态上会充分的体现。这个过程的运载活动会比较高，灾害发生的可能性也会变大，同时灾害受到的损失也会更加严重。虽然灾害是否发生有充分的表示方式，但是不能因为灾害系统的各因素相互作用的改变，而随意的变化自在因子，这样也会对自在环境和承载体之间的关系发生影响。如果城市管道泄漏的时间越长，自然泄漏量也会变大，环境当中的泄漏量也更容易发生火灾爆炸，影响程度也变大。

城市燃气管道线路如果发生在不同的区域，那么在其对地形和气象上均会有不同，一些区域上由于障碍物存在，更容易产生气体的聚集，容易发生爆炸。有的地区由于风速等活动的影响，它的气体流动性会更强，引起火灾的可能性更大。如果城市在前期投入了相应的事故预防和处理机制的相关工作，在社会经济环境一体化的系统中，它的承载稳定性就越高，抗灾能力也会变强。针对燃气管道泄漏事故，可以充分地发挥人的主观能动性，防止火灾爆炸发生。如果燃气火灾爆炸已经发生了，那么随着承载体的受灾害时间推移，它的伤害程度也会逐渐地弱化，甚至消失。

#### 4 燃气管道泄漏致灾演化机理分析

基于科学计算后得到的结论，可以采用建模的方法建立贝叶斯网络数据模型，充分体现燃气管网致灾演化机理的全过程。从原生、次生灾害延伸不同的阶段来体现管网致灾演化的各个阶段。根据过去的案例，因为泄漏而导致火灾爆炸等事故发生率较高，平均达到 58% 以上。灾害的传播方向为多方向的传播形式，最终造成了较多人员的伤亡、环境的破坏以及人身财产的损失等。通过对相关演化路径的时间节点及其相互关系，可以发现管网在致灾的过程中主要有三条不同的路径，分别是供气中断、路径受损，供电中断、

财产损失以及供电中断，社会舆论受到影响等。

表 1 演化节点的致灾参数概率统计表

$S_i$	$S_i=1$	$S_i=2$	$S_i$	$S_i=1$	$S_i=2$
$S_7$	0.259	0.741	$S_{17}$	0.295	0.705
$S_8$	0.246	0.754	$S_{18}$	0.468	0.532
$S_9$	0.476	0.524	$S_{19}$	0.869	0.131
$S_{10}$	0.800	0.200	$S_{20}$	0.329	0.671
$S_{11}$	0.649	0.351	$S_{21}$	0.897	0.103
$S_{12}$	0.603	0.397	$S_{22}$	0.319	0.681
$S_{13}$	0.500	0.500	$S_{23}$	0.367	0.633
$S_{14}$	0.643	0.357	$S_{24}$	0.208	0.792
$S_{15}$	0.360	0.640	$S_{25}$	0.478	0.522
$S_{16}$	0.603	0.397	$S_{26}$	0.643	0.357

在进行演化推理的过程中，管网泄漏导致大量的天然气排出，在致灾因子的作用下，从而引发火灾与爆炸，使得管网的调压站的气体压力受到影响，集气站的安全阀损坏等，进一步加重燃气管道的泄漏，引发安全风险。为了及时地控制泄漏的影响程度，用户根据实际的情况，把主管道的受损情况与实际的情况相对比，从而判断整个气源的供气情况，以避免造成大规模的气体泄漏，影响企业停产，增大财政损失。根据对致灾演化的路径全过程分析，管网泄漏的节点与泄漏量之间存在关联，爆炸节点与供气设施的受损位置也存在相关性。对比演化分析表中可以发现，演化变量的节点概率也会随着管网致灾风险的改变而改变（表 1）。在进行致灾演化推理的过程中，若城市的建筑物和公共设施等的损害程度进一步加大，会对各个节点产生影响，当节点的致灾概率改变后，在致灾演化中的火灾爆炸等情况也会发生变化，将提高城市供水等设施的受灾率，以及长时间企业停产所导致的不良影响，造成居民的财产公共损失进一步加重。

在对演化节点进行分析的过程中，也需要优化灾害演化结果，对关键节点采取一定的控制措施，切断相应的路径，及时遏制其过程，保证受灾影响降到最低。因此在管网管理的过程中，也要对其进行定期巡检，及时对属地配气站和集气站以及支干线的压力展开维护，避免因为管网超压超速与维修不及时、巡检不及时等原因，造成燃气大量的泄漏。如果发生小部分的泄漏，也要对其进行及时检修，降低燃气管网的灾害损害程度。

## 5 结语

管网泄漏的致灾过程主要是多角度、多方向的辐射传播过程。在进行灾害演化过程中，主要有灾害环境、受灾因素和对象等组成。自然演化过程主要是多个方面的结果，共同影响。泄漏主要可以分为灾前、灾中和灾后三个不同的阶段，这三个阶段均有可能会发生燃气泄漏，并且各个阶段之间也存在相互的关联性，引起火灾爆炸进一步变大。在实际的现场要控制易受损的部位，避免发生灾害加重的情况。

## 参考文献：

- [1] 朱庆杰,易善文,陈艳华,刘亚婷.埋地燃气管道失效风险的时间效应预警模型[J].消防科学与技术,2021,40(12):1780-1784.
- [2] 程钰峰,侯龙飞,丁超,端木维可,周苏安.城市燃气管网阀门远程控制布设策略研究[J].长春工程学院学报(自然科学版),2021,22(03):84-90.
- [3] 白玉贵,蒋雯丽,秦琪伟,龙彦宏,马家骥,姜晓.基于贝叶斯网络的城市燃气管网泄漏事故后果预测与分析[J].城市勘测,2021(04):163-168.
- [4] 刘海云,韩晓松,翟振岗,刘克会.基于复杂网络的燃气管线破裂灾害链风险分析[J].中国安全生产科学技术,2020,16(09):37-42.
- [5] 王春雪.城市燃气管网泄漏致灾演化机理研究[J].消防科学与技术,2020,39(08):1054-1058.
- [6] 张明红,余廉.基于ETA和FTA的输油管道泄漏公共安全事件演化分析[J].电子科技大学学报(社科版),2015,17(03):24-28.
- [7] 杨凯.城市燃气管道泄漏多因素耦合致灾机理与灾害控制研究[D].北京:首都经济贸易大学,2016.
- [8] 王春雪,吕淑然.城市燃气管道泄漏致灾混合概率风险评估研究[J].中国安全科学学报,2016,26(12):6.
- [9] 秦玉华,杨会琴.城市燃气管网安全管理体系研究[J].城市建设理论研究(电子版),2015(29):1499-1499.